

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Trimestre 6 »
 Semestre 12 »
 EXTRANJERO, AÑO . . . 48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
 PRECIOS CONVENCIONALES

AÑO VIII | NÚMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Educación y Administración Mercada, 18 | Teléfono 879 | NUM. 2.079

Información agrícola ECOS... OLIMPIA PELICULAS

Impresiones y comentarios

Va pasando el tiempo, y los mercados trigueros no abandonan su actitud parsimoniosa. De cuando en vez, los nervios se excitan, la impaciencia asoma, pero renace la calma nuevamente tras breve reflexión. Veamos:

La última cosecha se calculó aproximada a las necesidades del consumo nacional. Tras ligera controversia, se convino por mayoría de opiniones en que la producción triguera cubría el cupo preciso. Sentada esta premisa, nada más fácil que predecir, como lo hicimos nosotros, un alza lenta y continuada que nadie podrá evitar mas que la intrusión extranjera.

Es ley natural en el comercio de todo artículo, que las disponibilidades regulan los precios. Esta regla general no podía fallar en el trigo, y los hechos la confirmaron. Solo lo imprevisible, lo anormal, podía truncar la marcha metódica y natural de los acontecimientos.

Y ello sobrevino. Los eternos enemigos del campo, los intereses, que precisan una protección especial, presionaron en forma tal cerca de los Poderes Públicos so pretexto de precios abusivos del trigo, y pintaron de un modo tan tendencioso el peligro de un alza en el precio del pan, que se accedió a regañadientes a una importación de 44.000 toneladas de trigos exóticos.

Decimos que se accedió a regañadientes porque nos gusta ser justicieros. Esas 44.000 toneladas de trigos extranjeros, supone algo así como arrojar unas migajas bajo la mesa para acallar a los perros pordioseros e impertinentes.

Los peticionarios, naturalmente, se sintieron burlados y escarncidos; pero como son gente que saben sacar gran partido de mínima ventaja, arreararon la concesión de importar ese puñado de trigo. Cubilearon, malabarearon prodigiosamente; hasta el punto de dar la sensación de que el milagro de los panes y los peces se repetía.

Nosotros salimos al encuentro de esos follones; descubrimos su truco y demostramos que cinco panes y cinco peces, es decir, 44.000 toneladas de trigo, no eran más que trigo para cinco días.

No pudo evitarse, sin embargo, que gentes, tímidas, impresionables, o bien necesidades apremiantes de productores y comerciantes, hiciesen ventas en baja equivalentes a una y una y media pesetas por cien kilos.

Estas ventas forzadas, estos precios hijos del pánico, fueron exhibidos como un alicón, como un trofeo logrado en una batalla general, cuando lo cierto era que la inmensa masa productora y comerciante, no se inmuto ante la llegada del trigo extranjero, esperando serena, calculando con exactitud al alcance y trascendencia de los hechos.

Y he aquí que estamos donde estábamos. Nada se ha perdido más que dos meses de paralización de operaciones y de pre-

cios. Ha sido esta una guerra de trincheras contra las que el enemigo ha lanzado sus falacias, sus infulas, su tartarinesco desenfado, sus petardos alarmistas. Nosotros hemos valorado justamente la eficacia del ataque, y cuando cesan en él, convencidos de la escasa mella ocasionada, salimos a la luz con el mismo trigo e idénticas pretensiones de antaño. Es más. Reconocemos que los productores españoles no pierden la moral fácilmente, como antes sucedía, en que bastaba el anuncio de una importación de trigos forasteros para que malvendiesen sus granos atropelladamente.

¿Cuál es la actual situación? Ya lo hemos dicho. Los precios vuelven a estar firmes, como lo estaban al finar Enero en víspera del decreto de importación.

Se pretenden 52 pesetas los cien kilos para las calidades corrientes, 50 pesetas por los inferiores, y de 54 a 56 por los de fuerza verdad.

Justo es consignar que no se logran en la mayoría de los casos, pero no es menos cierto que se verifican operaciones aisladas que son a modo de tanteo y que en el ánimo de todos está el que más o menos pronto han de generalizarse.

No perdamos de vista el precio tope, la tasa máxima de 53 pesetas los cien kilos, y es de ley y muy justo que aspiremos a ella. No aspiremos a más tampoco, pues una ambición exagerada justificaría medidas extremas, tales como nuevas importaciones. Y espanta pensar la funestas consecuencias, que acarrearían, en vista del estado próspero de los campos que, anuncia en toda España, una gran cosecha sin precedentes.

UNO DEL AGRO.

"Heraldo de Madrid,"

Acompañada del gráfico correspondiente, publica el colega madrileño una información de la que son estos títulos: «La España que nadie conoce. Ocho mil kilómetros de superficie y unos miles de habitantes aislados del mundo en las montañas de Huesca. Y este gran problema social y humanitario se resolvería simplemente con una carretera».

Todo ello se refiere al problema de la carretera Lascuarre Villar, de que ya hemos hablado más de una vez, asunto que provocó la constitución de una Sociedad de defensa en la región del Isábena.

Conducción de aguas

El día 28 de Abril se celebrará también la subasta de las obras para la conducción de aguas para el abastecimiento de Azara y Leguarres (Huesca), siendo el presupuesto de la primera 34.344'50 pesetas, y de la segunda, 31.168'65.

La Asociación de editores de periódicos norteamericanos dice en su última Memoria que los anunciantes nacionales gastaron durante el año pasado 225 millones de dólares en anunciar en los periódicos. Según dichos datos, 353 Compañías gastaron ciento doce millones quinientos mil dólares, de los cuales la suma mayor, dólares 33.505.000, corresponde a 57 firmas de automóviles. Ochenta y dos anunciantes de comestibles gastaron 24.045.000 dólares, y catorce Compañías de tabacos, dólares 15.260.000.

Los sabios no ambicionan ni los honores ni la riqueza.

La verdad que menos agrada es la que más directamente nos alude. Los malvados son como las moscas: se detienen en las llagas.

La adulación escrita es lo más despreciable porque engaña mejor.

No hay poderoso que resista ese engaño.

—Además, señor mío, he simpatizado con usted porque se parece mucho a un novio que he querido mucho.

—¿Cuándo ha tenido usted novio?...

—Pues... ayer tarde.

—¿De dónde vienes? —De casa del sastre. He tenido que sudar la gota gorda para hacerle tomar el dinero.

—¿Cómo estás? ¿Acaso sals amigos? —¡Cal, hombre! El condenado quería más.

Suscríbese a "La Tierra,"

Palmas y olivos

Signos del triunfo y de la paz, logrado el primero y predicada la segunda por el Hijo de Dios.

Eso representa la festividad de hoy, a la que debemos de entregarnos con verdadera fe, pero asistida de las obras, pues de otra suerte muerta está.

Que las palmas hoy repartidas sean proclamación del triunfo sobre nosotros mismos; que el ramo de olivo sea signo de la paz entre los hombres de buena voluntad.

Heridas - Ulceras - Rozaduras

Curan en 24 horas

Cicatrizante Velox

Mejor que el iodo y el sublimado

EL SEÑOR

Don José Sánchez Montenegro

Inspector de primera clase y Jefe de Vigilancia de la provincia de Huesca

Falleció en el día de ayer, a la 1'45 de la madrugada

A LOS 54 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Julia Pérez Alcor; hijas María Teresa, Soledad, Julia, María Paz, Asunción y Laura; hermanas Florentina y Matilde; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes; al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, a las once y media, en la Parroquia del Salvador (Catedral) y seguidamente a la conducción del cadáver, por todo lo cual la familia quedará eternamente agradecida.

El duelo se despide en el Templo. Huesca, 1.º de Abril de 1928

Los excelentes e ilustrísimos señores Obispos de Huesca y Cuenca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El también de los mayores

Si a las chicas de España y a todas las de Europa le preguntasen quiénes era su ídolo en el cine, todos sus votos iban a ser para el inconmensurable Chiquilín. Pues hoy lo tenéis en Huesca para deleitaros en su film, en el que Chiquilín lucha entre el recuerdo de su madre muerta y la simpatía con que le gana su madrastra. La labor de Chiquilín gustará mucho a los pequeños, pero también a los mayores.

Se proyectará la cómica «Un émulo de Lindbergh». Muy graciosa.

Manuel Gómez

ABOGADO

Plaza de la Catedral

Núm. 4, principal Huesca

Subastas

Carreteras

Trozo segundo de la sección primera de Colungo a Boltaña, cuyo presupuesto es de pesetas 396 304'20, y plazo para terminar las obras, veinte meses.

Trozo tercero de ídem, presupuesto pesetas 480 235'62, y plazo para terminar, veintidós meses.

"Boletín Oficial,"

El de 31 de Marzo: Real orden sobre enterramientos.

Listas electorales de varios pueblos.

Anuncio del Juzgado de Tamarite sobre inscripción de finca instalada por don Dionisio Benedito Nadal.

EL COMPLEMENTO

Bien colocado está y bien planteado el problema de nuestro ferrocarril Cantábrico Mediterráneo, según en las informaciones de estos días han podido apreciar los lectores de LA TIERRA, pues el señor gobernador don Fernando Rivas y los asambleístas señores Campo y Coarasa han aprovechado el viaje a Madrid y le han dado golpe casi decisivo, cuando menos en la parte que más nos interesa, o sea, en la sección de Sangüesa a La Peña, pues de Huesca a Barbastro Selgua ha de venir por añadidura, impuesto por las circunstancias.

Pero para que esa acción de los asambleístas y del gobernador tenga toda la eficacia que se requiere, se hace preciso que un movimiento general de opinión se alce y concrete, para que se den toda clase de facilidades y la aspiración se convierta en hecho inmediato, sabiendo, como sabemos, que de que así sea depende la vida de la capital y el engrandecimiento de la provincia, que con el Canfranc y el Cantábrico Mediterráneo quedaría bien dotada de vías de comunicación y en condiciones de dar salida a los productos que se lograrán con el incremento de los riegos.

Friso es el carácter altoaragonés y poco impresionable, y si bien puede atribuirse tal a condiciones de carácter, también pudiera ser que fuese resultado de que no se ha cultivado ni cultivado el espíritu de ciudadanía, y sabido es que lo que no se usa se atrofia, pues no gusta la Naturaleza de conservar aquello que resulta inútil.

Por eso brindo a los lectores dos recortes de periódicos, que vienen como anillo al dedo; por eso pido a Huesca (capital) que no olvide que es cabeza y que ese hecho la obliga a ser directora, educadora de los pueblos que administrativamente le pertenecen, pues si tal no hace, hay que renunciar a toda esperanza y conformarse con ser cabeza separada del tronco respectivo:

El ferrocarril de Villafranca a Ribadeo

Los asambleístas representantes de León se han reunido para acordar la celebración de un acto relacionado con la construcción del ferrocarril de Villafranca a Ribadeo.

El ferrocarril Sahagun-Burgos

Con motivo de la Asamblea de alcaldes celebrada en el Ayuntamiento de Carrión de los Condes el día 19 del corriente y que tanta resonancia ha tenido en la Prensa, no sólo provincial, sino también de Madrid y provincias hermanas, continúa muy movida la opinión, en la que ha causado excelente efecto la realización del proyecto, aun a costa de mayores sacrificios.

En la Alcaldía de Carrión siguen recibiendo felicitaciones y adhesiones de todos los pueblos interesados.

Y la Diputación que dé impulso a los caminos vecinales, que vea de llegar a que no haya pueblo que no tenga fácil acceso, pues así lo exige el desenvolvimiento de la riqueza provincial y el bienestar de todos los habitantes.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

Sociedad

Ayer conmemoró el aniversario de su natalicio la bellísima y gentil señorita Carmen Navarro Azpeitia, que se encuentra pasando una temporada en esta ciudad al lado de sus hermanos los señores de Navarro (don Faustino) culto notario oscense.

Alas muchas felicitaciones que con tal motivo recibió puede unir la nuestra tan sincera como cariñosa y entusiasta.

Se le administró ayer el Santo Viático a la respetable señora doña Andresa Garcés, esposa de nuestro considerado amigo don José Sender, gerente de esta Asociación de Labradores y Ganaderos.

Hoy marchará a Madrid la señorita Rosario López Feliz viaje.

Saludamos ayer a nuestro buen amigo, de Albera Alto, don Casimiro Mercader.

«Macaco» y «Gutiérrez», periódicos infantiles, 30 céntimos

Pasó ayer unas horas entre nosotros el rico propietario de Almudébar don Antonio Piracés Casas, acompañado de su bella esposa Lolita Borderías.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el competente funcionario del Bapto de Aragón y querido amigo nuestro José Ferrer Sá.

Con dicho motivo llegó ayer de Monzón su hermano don Celedonio, cejero de la Sucursal que dicha entidad tiene establecida en aquella villa.

Hacemos votos por el total restablecimiento del paciente.

Se encuentra enfermo el niño Bernardino Oliván.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Leed «Estampa».

Muy digna de aplauso es la idea que han concebido los Almancenenses de San Pedro S. A. de esta plaza.

Esta casa, que siempre se halla dispuesta a proporcionar al público, con el mínimo de dinero, el máximo de artículos, se dispone a liquidar a precios que parecerán increíbles, una partida de camisas, calcetines y medias de seda, durante los días 2, 3 y 4 del próximo Abril.

Le auguramos un gran éxito, porque de ese modo nadie se verá privado de vestir bien, sea cual fuere su estado económico.

LA TIERRA
SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALLE CONDÉ ASALTO

Este número ha sido visado por la censura

Grandes novedades para Primera Comuñón

Mantos, Cofias, Diademas, Bandas, Rosarios, Devocionarios, Medallas, Medias, Guantes, Juegos de ropa blanca

Inmenso surtido en vestidos desde 10 pts.

Adrián Bonet Coso Bajo, 25 HUESCA

CLÍNICA DENTAL

I. PEREZ CALVO

Coso Bajo, 28, pral. Teléfono 258 HUESCA

En los Salesianos

Organizada por la «Unión de Antiguos Alumnos Salesianos» tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, una bonita función teatral en que se representará el sainete «Noticia fresca»; el drama «La flor del Espino» y «Entre montañas»; un acto de cada una de dichas obras. Para el día de Pascua se prepara también una gran función. En este día tendrá lugar la rifa del cordero cuyos números se han puesto a la venta con gran aceptación del público.

Las clases de adultos

Ayer, 31 de Marzo, se dieron por terminadas las clases nocturnas de adultos, que han durado cinco meses. En medio de la indiferencia pública se abrieron en Noviembre y en medio de esa misma indiferencia se cerraron en Marzo; nadie ha mostrado frío ni calor durante la duración de las mismas. [Así son sus resultados]

Concierto público

Hoy, desde las once y media a las trece, dará su acostumbrado concierto la Banda del Regimiento de Valladolid que dirige su músico mayor don José Pastor

- 1.º Corazón Gitano, Pasodoble, M. Domingo.
- 2.º La Deseada, El Cafetal, A y Gómez.
- 3.º Ninfas y Sátiros, Fantasía Danza, Escobar.
- 4.º Walküre, Gran Fantasía, Wegner.
- 5.º La Oreja de oro, Pasodoble, S. Miguel.

Biblioteca Circulante de «Recepción Católica de la Mujer»

Participamos a nuestras asociadas que hoy, como día primero, a las cinco y media de la tarde, estará abierta la Biblioteca (salón del Colegio de Santa Ana) en donde podrán pedir los libros que deseen, mediante recibo firmada por la solicitante, y también devolver los ya leídos, que se prestaron el pasado mes, entregándoles el recibo que firmaron.

LA JUNTA DIOCESANA.

Hotel Restaurant España

Menú para hoy día 1.º

- Consumé España
 - Langostinos Salsa Tártara
 - Granadinas de Ternera Andaluza
 - Menestra de Legumbres
 - Pollo Asado (Ensalada)
 - Helado Mantecado
 - POSTRES
 - Pastas y Frutas
- Precio del cubierto ocho pesetas

Olimpia

Hoy, domingo, 1.º de Abril de 1928

PRIMERA DE ABONO

NOTICARIO FOX, núm. 50

ESTRENO de la moderna película de la famosa marca METRO GOLWYN:

El pequeño cornetín

Última maravillosa creación de JACKIE COOGAN (Chiquilín) y la cómica, en dos partes,

Un émulo de Lindbergh

SESIONES Y PRECIOS

- TARDE: A las cuatro..... 0'30 - 0'50 - 0'75 ptas.
- TARDE: A las seis y 1/2 (MODA) 0'40 - 0'60 - 1'00 "
- NOCHE: A las diez y cuarto... 0'40 - 0'50 - 0'75 "

Ha sido ejecutado en León el reo Guillermo Roldán

En la Presidencia se ha celebrado Consejo de ministros

Han regresado de Marruecos los embajadores de Francia. Primo de Rivera asiste al banquete-homenaje a los autores de una revista. Para la Ciudad Universitaria. Posesión de un académico. Información de provincias y extranjero. Otras noticias.

Para la Ciudad Universitaria

MADRID, 31.—El Rey no ha despachado hoy más que los altos jefes palatinos. En la Intendencia del real palacio se han recibido 1.741.697 pesetas con destino a la Ciudad Universitaria.

Regreso de los embajadores de Francia :

Procedentes de Marruecos han regresado los embajadores de Francia, muy satisfechos de su excursión por el Norte de África.

Ha sido ejecutado el reo Guillermo Roldán

A las once y media de la mañana de hoy ha sido ejecutado el reo Guillermo Roldán, conde nado en León.

El comercio de dicha ciudad cerró sus puertas en señal de duelo y al entierro asistió numeroso público.

En homenaje a unos autores

En el restaurant de La Huerta ha tenido lugar un banquete en homenaje a los autores de la revista «La Orgía Dorada», asistiendo unos 200 comensales, entre ellos bellísimas artistas.

A los postres llegó el general Primo de Rivera, que ocupó la presidencia, pronunciando un discurso de elogio al arte lírico de estas revistas, que han venido a depurar la sensibilidad del público. Fué muy aplaudido.

Consejo de ministros

Poco antes de las siete de la tarde ha llegado el marqués de Estella a la Presidencia para asistir al Consejo de ministros.

Ha dicho a los reporteros que había asistido a los postres del banquete, homenaje a los autores de «La Orgía Dorada», y que había pasado un rato agradable, rodeado de mujeres hermosas que le han festejado.

A las nueve y cuarto ha terminado la reunión ministerial. A la salida, el presidente, ha dicho a los periodistas:

—Ya habrán visto ustedes que en «La Nación» contesto a la interpelación que explanó ayer en la Asamblea el señor Medina Togados sobre la reforma del Código Penal, y además, han podido comprobar con que no soy un tirano con la Prensa.

La nota oficiosa dice que se despacharon asuntos de la Presidencia y del Ministerio de Hacienda, principalmente.

Posesión de un académico

En la Academia de Ciencias ha tenido lugar la recepción de nuevo académico don José Alvarez. Ha presidido la sesión el señor Torres Quevedo y han asistido a mayoría de los académicos.

El viaje del ministro de Gracia y Justicia :

Comunican de Barcelona que las autoridades han salido a la estación para esperar al ministro de Gracia y Justicia, que no ha legado porque el viaje lo ha realizado por Lérida para pernoctar en Figol y continuar mañana su viaje a Berge.

Viaje de estudio

El día 24 salieron de Amsterdam por vía marítima, con rumbo a Lisboa, quince estudiantes de ingeniería de la Universidad de Bruselas, que recorrieron España y Portugal en viaje oficial de estudios, organizado con la protección del ministro de Relaciones exteriores belga. Llegarán a Madrid, procedentes de Toledo, el día 13 de Abril, permaneciendo hasta el 16.

Es esta la primera vez que los estudiantes belgas vienen a España.

En su honor se preparan diversos actos.

El viaje de los Reyes a Andalucía

El día 15 marcharán los Reyes a Sevilla. Después de visitar Cádiz y Málaga, volverán a aquella población, para pasar una corta temporada.

El regreso a Madrid será ya entrado el mes de Mayo.

El azafrán

A requerimiento de los productores de azafrán, se dictará en breve una disposición que tienda a garantizar la venta del azafrán puro y a distinguir perfectamente éste del mezclado e imitaciones, autorizándose, sin embargo, la exportación de estas últimas clases, para fines no alimenticios, según las referencias de los mercados orientales.

La Conferencia Económica Hispano-portuguesa :

El sábado de la próxima semana se reunirá el marqués de Estella con los miembros de la Delegación española en la Conferencia Económica de Lisboa.

El Consejo de Estado

En breve se reunirá el pleno del Consejo de Estado para tratar asuntos que afectan a la Comisión de Hacienda.

Pidiendo la autorización de tránsito aéreo :

El Consejo Superior de Aeronáutica se ha dirigido a todos los países de la ruta que seguirán en vuelo hacia Oriente los aviadores Jiménez e Iglesias, tripulando el «Jesús del Gran Poder», pidiéndoles autorización con arreglo a los tratados internacionales.

La Oficina Internacional del Trabajo

El día 23 de Abril se reunirá la Oficina Internacional de Trabajo, con asistencia del delegado español, conde de Alta.

En la orden del día figuran dos cuestiones de importancia, una sobre prevención de los accidentes del trabajo, y otra acerca del salario mínimo en industrias poco organizadas, como el trabajo a domicilio.

El Gobierno español ha contestado ya al cuestionario que le ha sido enviado por la Oficina, y en el que se sostienen puntos de vista interesantes.

Promio a los aviadores Jiménez e Iglesias :

En el Aereo Club se ha acordado con gran entusiasmo conceder a los capitanes Jiménez e Iglesias, por su hazaña de volar veintiocho horas, un premio de 12.000 pesetas.

El Club tiene establecido un premio de 1.000 pesetas para todo el que bata un record nacional, pero en esta ocasión, dada la importancia de lo realizado, se acordó darle un carácter excepcional al premio.

También serán obsequiados con un banquete.

De la Diputación

La Comisión permanente de la Diputación en la sesión celebrada acordó encargar a una comisión la distribución del empréstito de treinta y cinco millones de pesetas, cantidad que se estima necesaria para la realización de obras en los establecimientos de Sanidad y beneficencia provincial.

Se acordó también que el director del Laboratorio provincial, señor Marnis, y el arquitecto señor Hernández Bris, realicen un viaje por Dinamarca, Alemania y Austria, con objeto de estudiar la instalación de laboratorios en aquellas naciones.

Legado de cien mil pesetas

El alcalde ha manifestado esta mañana a los periodistas que ha recibido la visita de don Pascual Amat y don Afrosio Sánchez Ruiz, abceas de don Francisco García Iguen, recientemente fallecido.

Los visitantes del señor Aristizábal manifestaron a éste que el señor García Iguen deja en su testamento 100.000 pesetas de Deuda Perpetua interior 4 por 100 para el Colegio de San Ildefonso, lo cual permitirá realizar algunas mejoras de ampliación en aquel establecimiento docente.

Sindicato nacional de Apicultores

En estos días ha estado reunida la Directiva de este Sindicato en el Museo de Ciencias Naturales.

Componen la Junta los señores siguientes:

- Presidente, Liñán; vicepresidente, Bolívar; secretario, Delgado de Torres; vicesecretario, Loma; tesorero, marqués de Revilla de la Cañada, y vicesesorero, Sáinz Ezquerro. Asesores jurídicos, Valentín Gamuzo y Sanchiz, y vocales, la condesa de Leyva, Trigo, Salazar, Campo, Portillo, Escalera, conde de San Jorge, Alemany y Arroyo.

El presidente explicó la marcha a seguir, proponiéndose en primer término agrupar a todos los apicultores de España en una fuerte Asociación.

También se ocupará el Sindicato de estudiar y encauzar los diversos problemas técnicos que tiene planteados esta rama de la producción.

Hablaron además los señores Gamazo, Bolívar, Del Campo, Escalera y Delgado de Torres.

Noticias de provincias

El crimen de la calle de Germania

VALENCIA.—Ha sido objeto de comentarios durante todo el día el crimen que se cometió ayer en la casa de la calle de Germania, habitada por Milagros Ubeda, maestra jubilada.

Dicha mujer, aunque hacía una vida miserable, es poseedora de una fortuna de más de 150.000 duros. Se ha encontrado en su casa un testamento ológrafo, en el que dispone que todos sus bienes sean destinados a funciones escolares.

El juez que entiende en el sumario, en la inspección ocular realizada descubrió el arma con que la hirieron, que es un zapapico. Hasta ahora se ignora quién pueda ser el autor del hecho.

Hoy ha celebrado una entrevista el agente de vigilancia señor Villalba y el juez señor Espinosa, tratando de la versión de varios vecinos de que en la mañana de ayer doña Milagros había recibido a dos individuos que por su calaña infundieron alguna sospecha. De resultar cierta esta versión, quedaba por completo desvirtuada la impresión primera de que el crimen se hubiese perpetrado durante la madrugada.

Esta tarde ha acudido el juzgado del Mercado la hermana de

doña Milagros, que por lo visto había sido llamada por el juez para ampliar su declaración.

Doña Milagros continúa en la clínica a donde fué trasladada, en gravísimo estado, no habiendo podido prestar declaración por no coordinar palabra. Ha sido visitada por varias amigas. A una de ellas dijo que debajo de un ladrillo tenía guardada la víctima una importante cantidad de dinero y para que nadie se diese cuenta, ensuciaba el piso.

El suceso continúa en el misterio, sin conocerse el autor o autores del hecho.

Dos obreros heridos

LA COURNA.—En las obras de construcción del túnel del ferrocarril Coruña - Santiago, unos obreros se situaron junto a una fragua con objeto de calentarse, llevando cartuchos de dinamita que estallaron, resultando gravemente heridos Cipriano Blanco y José Otero.

Indulto

EL FERROL.—Entre los decretos de indulto que presentará el Gobierno el día de Viernes Santo al a firma del Rey, figura el de la pena de muerte de Antonio Amado Martín, por asesinato cometido en Ollite en 1926 y cuya pena fué dictada por la Audiencia de La Coruña.

Conclusiones de una Asamblea

LEON.—En la Asamblea celebrada por los representantes de los Municipios interesados en la construcción del ferrocarril León-Benavente, fueron aprobadas las conclusiones siguientes:

Primero. Encargar a la Comisión gestora de la redacción del proyecto de estatutos de la Mancomunidad.

Segundo. Celebrar una próxima reunión o asamblea en Benavente para la aprobación de los mismos; y

Tercero. Un voto de gracias para la Comisión gestora por su actividad, celo y entusiasmo en el desempeño de su cometido.

Un otrecimiento del Ayuntamiento de Béjar :

SALAMANCA.—La Junta de gobierno del Patronato universitario ha recibido un oficio del Ayuntamiento de Béjar ofreciendo instalación adecuada para el Colegio Mayor durante el curso de verano.

El decano de la Facultad de Derecho señor Sánchez Mata, propuso, y así se acordó, dar gracias al Ayuntamiento de Béjar por su espléndido ofrecimiento. También se acordó nombrar una Comisión para que realice las gestiones oportunas para la instalación del Colegio Mayor de Béjar.

Extranjero

Los combates de Uzdun cuando venga a Europa :

PARIS.—«L'Autc» publica unos comentarios con motivo de la próxima llegada de Paulino Uzdun a Europa.

Dice que antes de que llegue, ya se trata de contratar matchs en París y Biarritz.

Arthus ha recibido algunos telegramas en ese sentido.

En cuanto desembarque le pedirá combate Bertazolo para el título de campeón europeo. Inmediatamente le recordará el italiano sus derechos.

No se sabe si ese encuentro se jugará en Millán o Barcelona. Más seguro parece en Barcelona, pues la entrada será mayor y habrá, por tanto más bolsa para los contendientes.

Más interesante sería el combate con Knut Hansen, vencedor reciente de Bertazolo, pues se considera como una eliminatoria para el campeonato del mundo.

Sería en Biarritz y con ingresos mejores que los del combate con Bertazolo.

Luego luchará con éste.

Termina diciendo que en París también se hacen trabajos para poder ver a Paulino.

Un gran puente en el Bósforo

CONSTANTINOPLA.—Una Compañía húngara ha propuesto al Gobierno turco la construcción de un puente monumental por encima de la entrada del Bósforo.

Tendrá tres kilómetros de largo y unirá Stambul con Scutari.

Serán dos puentes superpuestos, habiendo un camino para autos y ferrocarriles y otro para peatones.

Olla de los pobres

En la quincena que hoy termina, desde el 18 del finado, se ha ocurrido a 57 familias con 219 individuos y a los transeuntes de costumbre.

Siendo la semana que mañana comienza la postrera de la campaña, puesto que el día de Pascua será el último, se hace presente a los bienhechores que en años anteriores soñan contribuir con sus limosnas al sostenimiento de la obra, que se cerrará en ella la suscripción del año actual.

SUSCRIPCION

- Suma anterior, 461'05 pesetas.
- Un amigo de los pobres (segunda vez), 10'00 pesetas; doña Vicenta Claver, viuda de Sopena, 20'00 pesetas; don Ignacio Claver, 25'00 pesetas; don Vicente Cajal Lasala, 25'00 pesetas.
- Suma y sigue, 541'05 pesetas.

La correspondencia

de la Editorial V. Campo, dirijase al APARTADO número 8

Representantes activos necesitan en todos los pueblos de la región, para artículo de fácil venta. Dirigirse a Lista de Correos, cédula número 82 916, ZARAGOZA.

ODEON

Hoy, domingo, 1.º de Abril de 1928

¡¡GRANDIOSO Y SENSACIONAL ACONTECIMIENTO!!

ESTRENO de la más formidable película española,

Estudiantes y Modistillas

Adaptación cinematográfica de la obra del popular escritor ANTONIO CASERO e interpretada por ELISA RUIZ ROMERO, JUAN DE ORDUÑA, FELIPE FERNANSUAR y otros importantes elementos del pléno artístico nacional cinematográfico.

La graciosísima cómica en dos partes,

Campanillas y su Hermano

SESIONES

POPULAR: A LAS CUATRO DE ESTUDIOS

TARDE: A las seis y media (MODA) NOCHE: A las diez

Diputación de Huesca

POR LA CULTURA

Con frecuencia inusitada se repiten, en muchos pueblos de todas las provincias del Norte de España, excepcionales actos humanitarios reflejados en la construcción de hospitales, sanatorios antituberculosos, escuelas y viviendas para maestros, cantinas y roperos escolares costeados por individuos enamorados de la prosperidad de su patria, con los recursos pecuniarios que en ésta y en tierras americanas han adquirido merced a su fecunda laboriosidad.

Ayer en Valdecilla (Santander), hoy en la aldea de Gira (Huesca) se repite, en aras de la cultura, otro hermosísimo desprendimiento, cuyo protagonista es un ilustre montañés y acaudalado comerciante donostiarra: Don Francisco Olín Villacampa, quien dándose perfecta cuenta de las ventajas de la educación de la niñez y comperando el abandono (endémico en pasados años) y la excelencia del cultivo de las facultades psico físicas que en los tiempos actuales supone, ha construido, a sus expensas, un magnífico edificio escuela con todas las exigencias higiénico-pedagógicas que las soberanas disposiciones estatales, dotándola de material moderno y abundante.

Anejo al pabellón escolar ha construido, en iguales condiciones de manifiencia y capacidad, casa-habitación para la maestra, haciendo cesión de ambos inmuebles al Estado.

Tiene concebidos nuevos planes; pero, de momento, para completar esta excelentísima obra, ha rodeado de bienestar y estímulo a niños y vecindario: a los primeros, en metálico, como más abajo se dirá, y al segundo, llevándole otro medio "progresivo": luz eléctrica que servirá, además, para suministrar fluido a las clases nocturnas de adultos que graciosa y voluntariamente dará la señora maestra nacional.

Este humilde cronista ha podido apreciar, sobre el terreno, las ideas expuestas galantemente invitado por el señor Olín y por el batallador don Félix Jové Vergés, inspector de primera enseñanza de la tercera zona.

La finalidad, casi exclusiva de la ascensión a este agraciado pueblo obedeció a la adjudicación de tres premios, que serán constantes por voluntad del filántropo: uno de 50 pesetas anuales para el niño más asiduo a la escuela, con relación al grado de pobreza; otro de 30 para el niño de mayor aplicación y moralidad, y otro de 20 al escolar que más se distinga en el fomento del arbolado, protección a los pájaros y demás animales útiles, así como también la realización de algún acto bienhechor para sus semejantes. Estos premios no se entregará efectivos, sino que se ingresará en la Caja de Previsión Social de Aragón, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, a favor de los interesados, justificando en su libreta de dote infantil la imposición, a cuyo efecto se implantará en breve la preceptiva Mutuosidad escolar. Pero en la ocasión presente les fué concedido en metálico.

La adjudicación fué pública, resultando conmovedora. El señor Jové hizo, con su elocuencia habitual, el panegírico del señor Olín y de su munificente obra, aprovechando la ocasión para exponer atinados pensamientos educativos a los padres allí congregados.

Es de anhelar que se sucedan con frecuencia tan admirables rasgos para ventura de la patria, y haciendo caso omiso de la herida que se infiere en la modestia del bienhechor, predicaremos, justamente, que su caso es, con probabilidad, único en esta provincia, y que se le puede nominar como el Valdecilla altoaragonés.

FRANCISCO PEÑUELAS,
Maestro Nacional de Ainsa.

Noticias financieras

Las máquinas Registradoras

La National Casa Register Company, de Ohio, Estados Unidos, anuncia que sus ganancias en 1927 ascienden a 7.044.642 dólares contra 6.760.639 en 1926. Estas ganancias representan el doble de la suma que se necesita para pagar tres dólares por acción sobre un millón cien mil acciones de la clase «A».

Esta compañía es la más grande de empresa constructora de máquinas registradoras en el mundo. Se fundó en 1882 y ha mostrado un continuo progreso desde entonces. Además de máquinas registradoras produce muchos objetos mecánicos para oficina. Entre los nuevos modelos de registradoras que lanzará al mercado, se encuentra uno que probablemente significará una revolución tan grande como la aparición de la primera registradora. En los Estados Unidos se usa ya en los bancos, compañías de seguros y en muchas empresas donde se llevan cuentas intrincadas.

Uno de los modelos más demandados es una máquina para la expedición de billetes de autobuses, ferrocarril, etc. En este año se lanzará una nueva máquina registradora del gasto del gas y fluido eléctrico. Una máquina basada en el mismo principio se usa en hoteles, la cual registra el movimiento diario con toda clase de detalles. La compañía gasta un millón de dólares en nuevos equipos para la producción de nuevos tipos. En la actualidad, se producen máquinas registradoras para más de trescientas clases de negocios.

La compañía vende sus productos por intermedio de su propia organización de ventas, la cual emplea más de mil quinientos vendedores y agentes en todos los Estados Unidos. El ochenta por ciento de las ventas se hace por el sistema de las ventas a plazos. Aunque en los últimos años las ventas y las ganancias en los Estados Unidos han indicado un notable crecimiento, en el extranjero han aumentado considerablemente. La compañía tiene ocho compañías subsidiarias en Europa y en otras partes del mundo y posee en Berlín una gran planta manufacturera para abastecer el consumo europeo.

Calendario agrícola

Comienza la actividad en las labores agrícolas, siendo las principales en el mes de Abril, siembras de remolacha, maíz, cañamones, patatas, alfalfa y tréboles donde no se temen heladas, escardas y rastreado de los cereales sembrados últimamente y los patatares cuanto aparezcan los primeros brotes.

Se termina de esparcir el nitrato de sosa, se enyesan los prados artificiales y se activa la germinación de la remolacha cuanto sea posible, pues con ello se evitan los daños de la «pulguilla».

Empieza la siega de los cereales que han de consumir los ganados en verde, como forraje.

Ferías del mes en la provincia. El 12 en Binéfar y Boltaña.

LA PATRIA HISPANA

S. A. de Seguros - Avenida Pí y Margall 7 Madrid - Fundada en 1916.

Capital suscrito, 2.000.000 ptas.

Desembolsado, 500.000 ptas.

Seguros de Vida, Científico y popular sin reconocimiento médico, Accidentes del Trabajo, Automóviles, Responsabilidad Civil, Individuales, Incendios, Cosechas, Transportes Terrestres y Marítimos, Valores, Enfermedades, Enterramiento, Tumultos, Cristales y Robo. : : : : : SE SOLICITAN ACTIVOS AGENTES : : : : :

SUBDIRECCION EN HUESCA: CORTES, 13, 1.º

Siniestros pagados hasta la fecha, más de 6.500.000 ptas.

Florilegio galante

Cuaresmales YESERO

Si a la cumbre llegar quieres del cielo,
ansioso de las dichas inmortales,
escuchen tus oídos con desvelo
de Cristo las doctrinas celestiales;
y al peso de la Cruz con todo anhelo,
ofreciendo tus fuerzas corporales,
procura disponerte prontamente
a llevarla cual siervo diligente.
Sacude la pereza, y pre uroso,
al peso de la Cruz el hombro aplica,
tomando aquella que El te da gozoso,
no la que tú dictamen te fabrica:
debes llevarla alegre y animoso,
y si es que la calumnia multiplica
injurias y baldones amontona,
tú de la gloria de tu cruz blasona.
Si te halaga la fama lisonjera,
si del vulgo por santo eres tenido,
o el mundo tus virtudes exagera,
a tan falaz rumor cierra el oído,
como a un infierno que tregarte espera,
y sigue a Cristo, que te guía amante,
pero no intentes caminar delante.

DUENDECILLO.

En San Pedro NECROLOGIA

La V. O. Tercera de San Francisco de Asís nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Invitada esta V. O. T. por la Archicofradía de la Sma. Vera Cruz, a la procesión que el MARTES SANTO saldrá del Santuario de Salas a las cinco de la tarde, para acompañar al Santo Cristo de la Columna, que será traído a la Iglesia de San Pedro para la procesión del Viernes Santo; ruego encarecidamente a todos los Hermanos y Hermanas a la puntual asistencia a dicho Santuario a la hora indicada, donde se organizará la procesión, vistiendo cordón y escapulario exterior, y a continuación el Miserere, como en años anteriores.»

El mismo ruego se nos hace por la Archicofradía de la Vera Cruz para que excitemos a los católicos oscenses al acto piadoso que en el día citado tendrá lugar.

Habitación para guardar muebles se necesita en buenas condiciones. Informarán en esta Administración.

LO QUE OPINAN Y HACEN

«Pensamos ir a Aragón para la fiesta de Pentecostés; en Zaragoza se preparan para recibir nuestra visita, muy agradable será, por ser quienes son los organizadores, pero creemos necesario que además resulte provechosa y para ello creemos debía organizarse un verdadero congreso «Bearn Aragón» en el cual se cambien ideas y se estudien proyectos de interés común.»

Pensamos indicar algo de esto a los amigos de Zaragoza tan pronto como nuestro Comité haya recibido las aguas del bautismo. En lo referente a Huesca y provincia, vea V. si cree conveniente organizar algo en el mismo sentido.

Por lo que ahora sé de «Urbs Victrix Osca» me consta que mis paisanos la visitarán con gran interés, a parte del gusto de conocer personalmente a los amigos que en ella sabemos hemos de encontrar. Vea, pues, si cree deber preparar algo.»

VALVANA.

Ramón, Angel Lanuza y Ramón Lardiés, y el pasillo cómico, titulado «No hay de qué» magistralmente representado por Pablo Pusaic, Leandro Puértolas y Ramón Lardiés y el drama «Violeta» por las bellas señoritas Eloisa Morlans, Pura Campó, Emilia Cajal, Balbina López, Serafina Ojal y Justa Lardiés, estupendamente representadas dichas obras por los primeros personajes de las mismas, y finalmente para recordar y encarecer al público la protección del árbol, desfilaron por el mismo escenario. Los niños Dolores Bandrés, Alberto Lanuza, Serafín López, Antonio Salvador y Luis Campó, quienes expusieron ante dicho público, la importancia que tiene el árbol en todas las fuentes de riqueza, acicate y cultura. El pueblo anegó el salón presenciando estos actos con atención sorprendente, rubricando esta fiesta con un delirante aplauso.

El Corresponsal

Yésero a 29 de Marzo 1928.



Las niñas que se desarrollan excesivamente delgadas, se exponen a sufrir una desgracia al llegar a la época de su transformación o cuando menos a quedar enfermizas e inútiles para toda su vida.

La madre previsora, puede evitar los estragos del raquitismo y de la debilidad con el excelente JARABE de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con este poderoso vigorizador de la sangre, obtiene la niña una suma de glóbulos rojos que le permiten hacer frente a un sinnúmero de enfermedades y trastornos.

La prueba es sencilla y el gasto modestísimo.

Más de 35 años de éxito creciente. - Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Rechazo todo frasco que no lleve en la etiqueta el exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

MAQUINISTAS

para coser ropa blanca y de color, se necesitan en los

Almacenes de San Pedro, S. A. HUESCA



Genuinas Budapest, de fama mundial. Pídanla a su proveedor para alcanzar un buen alumbrado. Siempre TUNGSRAM T. S. H. Radio. ¿Quiere usted asegurarse una audición perfecta? Emplee las válvulas (tubos) TUNGSRAM en sus aparatos y quedará satisfechísimo. Exíjase válvulas marca TUNGSRAM Siempre TUNGSRAM

Editorial V. Campo.—Huesca

Gran saldo de batería a cinco pesetas kilo

Verde a la cal, a 0'60 pesetas; azul, a 1'75 pesetas; aceite cocido, por latas enteras, a 2'25 pesetas. Todo al kilo. SE LIQUIDAN ALGUNOS MUEBLES Hierros, Drogas y Ferretería NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

Joaquín Lafarga Huesca

DR. J. GARCÍA HERRERO
Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
PIEL-VENEREO-SIFILIS MEDICINA GENERAL
HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS Y DE SIETE A NUEVE
San Oroncio, 10, principal. HUESCA

Aviso a las señoras y caballeros

Desde el lunes, día 26, y tan sólo por ocho días, se saldan más de mil pares de calzado para señora, caballero y niño a precios casi regalados. El dueño de este establecimiento : : quiere que todos calcen de nuevo para estos días : : También se han recibido los modelos más elegantes

LA MODERNA, Zapatería de Hermenegildo Franco San Lorenzo, 8 HUESCA

Débiles tomad el acreditado Elixir Callol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

ALTA VOZ PHILIPS
RECTIFICADOR DE CORRIENTE PHILIPS

APARATO DE ANODO PHILIPS
PARA TODO VOLTAJE DE RED

SU EXCELENTE CALIDAD GARANTIZA EL NOMBRE

PHILIPS
PHILIPS RADIO
SECCION DE LAMPARA PHILIPS S.A.E.

MADRID SAN AGUSTIN 2. BARCELONA CORCEGA 222

Aficionados a T. S. H. Remitan sus señas a PHILIPS-RADIO, Córcega, 222 BARCELONA

y recibirán periódicamente información en nuestra interesante novedad Editorial V. Campo HUESCA

LA ENSEÑANZA
complementaria obrera, por doña Leonor Serrano, inspectora de primera enseñanza de la provincia.
Se vende a 3'50 pesetas en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11.

Paulino Usón Sesé
ABOGADO
Lanuza, 13; 1.º (antes San Martín) HUESCA



Es un modelo de edición
Es una superproducción editorial
Para suscribirse a esta hermosa obra, dirigirse a la

Fábrica de Mosaicos
- DE -
Cristóbal Castells

Fábrica y Despacho: Avenida Cavestany (Antes Ronda de la Estación) HUESCA
Teléfono núm. 203

¡Alerta, Señoras y Caballeros!

Los que quieran sentirse llenos de jovialidad que visiten la casa de

Leopoldo Sánchez

y hallarán lo más selecto y variado de la moda, a precios irrisorios.
Crespón, seda natural (no artificial, no), a 4'50 ptas. metro.
Sedas fulgurantes de multicolores, a 3 » »
Preciosos estampados de seda natural, a 5 » »
Lotes de sedas varias procedentes de casas en liquidación, a 3 » »
Los mejores percales estampados para batas, a 1'20 » »
Tejidos, gran moda, para batas, a 0'90 » »

SASTRERIA

Lote nunca visto de preciosos chester o drill para trajes de campo y también para vestir, se darán hechos con gran esmero, a medida, por la insignificante cantidad de 35 ptas.
NOTA.—Fijarse en esta oferta que es de suma importancia para todo el que quiera vestir bien y barato

en el Coso bajo, 63 HUESCA

Tejidos y Sastrería

Han salido premiados en el mes de Febrero: 5 598, Manuel Ferrer, de Novales; 5 587, María Gobarre, de Santa Eulalia; 5 570, Epifania Ciprés, de Sipán; 5 567, Dionisio San Julián, Alcalá del Obispo, y 5 518, Carmen Cajal, Huesca.

Sí, MONCAYNAS, pero.... las de ESCUDERO producen más

VEALAS - PREGUNTE PRECIO

y comprará en

CASA ESCUDERO

ALMACEN DE PATATAS

NUEVAS REMESAS - NUEVOS PRECIOS

DESPACHO:
Coso bajo, 6 PRUTAS

ALMACEN:
Plaza Correlaza (Frente a Telégrafos)

HUESCA

Muchos muebles

Trasladados al nuevo local, Coso Bajo, 103, se saldan algunos muebles. Precios increíbles. No compre sin visitar esta casa,

Gran saldo, batería cocina, a cinco pesetas kilo.
--- Por cada kilo se regala un cazo ---

HIERROS DROGAS FERRETERIA
Joaquín Lafarga Diputado Huesca



Francisco Errazu

Fábrica de Fumistería
San Lorenzo, 22 Zaragoza
Teléfono 4-66

Especialidad en la construcción de cocinas económicas de todos los tamaños, termo-sifones, cocinas para serrín, etc.

Contra demanda remito catálogo gratis

Gran rebaja de precios
EL SIGLO XX

Comercio de tejidos, confecciones y otros artículos

No anuncia precios

EL QUE MAS BARATO VENDE VISITADLO Y OS CONVENCEREIS
Depósito de barajas de Fournier de Vitoria

Cesáreo López - (Sucesor de Juan Ferrer Susin) - HUESCA

Ocasiones ROGER

HUESCA

LA MEJOR OFERTA

Esta casa no solo ofrece el mayor y más interesante y moderno surtido de calzados, Señora, Caballero y Niño, desde el modelo más barato hasta el más fino y elegante; sino que ha llegado a distinguirse por la incomparable calidad de todos los artículos que ofrece y vende a sus clientes

Zapatos señora, color novedad, a.....	9 50 ptas.
Id. id. Naco, bonitos modelos, a.....	13'95 »
Id. id. Naco, superiores, a.....	17 50 »
Id. id. Ante, gran fantasía, a.....	20'00 »

TAMBIÉN RIGEN PRECIOS MUY LIMITADOS EN LOS CALZADOS DE CABALLERO Y NIÑO

REGALO

A todo comprador de un par de zapatos de señora se le regalará un par de medias de seda superiores.

GRAN SURTIDO EN MEDIAS Y CALCETINES, HILO Y SEDA, A PRECIOS QUE CAUSARÁN SENSACIÓN

Padre Huesca, 6

SUCURSAL:
DUQUESA DE VILLAHERMOSA, 10